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απαντήσεις των ασκήσεων της 3ης υποενότητας 

3.1.   Μια μεγάλη ημέρα για τον γεωσκώληκα, μια … μικρή ημέρα για τον άνθρωπο! 

Ποιος να το φανταζόταν, όταν καθιερώναμε την παγκόσμια ημέρα γεωσκώληκα, ότι θα 

δημιουργηθούν τόσα πολλά προβλήματα! Πείτε μου, σας παρακαλώ πολύ, ποιος θα τρυπώνει 

στο χώμα για να επιτρέπει στο νερό και στον αέρα να διεισδύουν σε αυτό; Ποιος θα φτάνει σε 

βάθος 2 μέτρων, για να κάνει το χώμα πιο παραγωγικό και πιο αποδοτικό στις καλλιέργειες; 

Άραγε, σήμερα οι γεωργοί πώς θα δουλέψουν στο χωράφι τους; Θα πρέπει να το ποτίσουν με 

πολύ περισσότερο νερό (άρα, θα τους κοστίσει περισσότερο η καλλιέργειά του) και πάλι δεν 

είναι σίγουρο ότι το νερό θα φτάσει στο βάθος που θα έφτανε εάν τα σκουλήκια έκαναν τη 

δουλειά τους! 

Επίσης, ποιος θα φάει χώμα, φύλλα και κλαδάκια, για να τα μετατρέψει με τα 

περιττώματά του στο καλύτερο λίπασμα του κόσμου; Ωχ, δεν τα βλέπω καλά τα πράγματα 

σήμερα. Τα τρωκτικά, δηλαδή τα ποντίκια, οι αρουραίοι και οι σκίουροι, θα κάνουν πάρτι στα 

χωράφια μας … τώρα μάλιστα … τη βάψαμε. Και αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα όταν έρθει η 

ώρα της σοδειάς των καρπών από τα χωράφια μας, τα φρούτα και τα λαχανικά να μην έχουν 

την ποιότητα που θα είχαν εάν εργάζονταν σήμερα τα σκουλήκια.  

Αφήστε, όμως, και το άλλο: ποιος θα καθαρίσει τα χωράφια μας απ’ όλα αυτά τα φύλλα 

και τα κλαράκια, τώρα που θα λείπουν τα σκουλήκια; Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα 

περισσότερη εργασία για εμάς, επειδή εάν τα αφήσουμε στο χωράφι θα καλύψουν τις 

καλλιέργειές μας και θα μπορέσει το νερό να εισχωρήσει στο έδαφος.  

Μάλιστα, κάτι άκουσα και ορισμένους φίλους  μου που είναι ψαράδες. Απ’ ό,τι έλεγαν 

σήμερα ούτε ψάρεμα μπορεί να γίνει ούτε ψάρια θα έρθουν στο τραπέζι μας. Συνεπώς, οι δύο 

πιο ωφέλιμες τροφές, τα φρούτα, τα λαχανικά και τα ψάρια, θα απουσιάσουν από το γεύμα μας 

…. πολύ ωραία. 

Ας ελπίσουμε ότι η Παγκόσμια Ημέρα Γεωσκώληκα δεν θα … κρατήσει πολύ και ότι 

από αύριο όλα στη Γη θα επανέλθουν στην κανονικότητά τους.  

Μικρά και αθώα σκουληκάκια, εμείς οι άνθρωποι σας χρειαζόμαστε!    

 

 3.2.  Η φύση πολύ σωστά δεν προίκισε το γεωσκώληκα με μάτια και μύτη, διότι 

απλούστατα δεν τα χρειάζεται. Είναι πραγματικά πολύ εντυπωσιακό πόσο προνοητική στάθηκε 

η φύση με αυτά τα ζώα τα οποία εφόσον ζουν διαρκώς στο υπέδαφος δεν τους έδωσε αυτές τις 

δύο πολυτιμότατες - για τον άνθρωπο - αισθήσεις, την όραση και την όσφρηση. Πραγματικά, 

όσο πολύτιμες είναι αυτές οι αισθήσεις για τον άνθρωπο, τόσο περιττές φαντάζουν για το μικρό 

σκουληκάκι.  

Βέβαια, κάποιες φορές θα ήταν καλό να έχει και ο γεωσκώληκας αυτές τις αισθήσεις, 

ειδικά όταν κάποιοι άνθρωποι έχουν τη φαεινή ιδέα … να το τεμαχίσουν για να δουν εάν θα 

γίνει … διπλός! Σε κάθε περίπτωση, όμως, γεγονός είναι ότι ένα τόσο χρήσιμο πλασματάκι για 

τις καλλιέργειες, δεν έχει τη δυνατότητα της όρασης και της όσφρησης. Ίσως για να μπορεί να 

είναι πάντοτε αφοσιωμένος στο έργο του, δηλαδή στην υποβοήθηση του έργου των γεωργών.    
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3.3.   Πολλοί με ρωτάνε πώς δημιουργείται  μια οικογένεια σκουληκιών; Μα, είναι 

απλούστατο! Μόλις συναντήσω ένα άλλο σκουλήκι και εάν έρχεται η περίοδος της 

αναπαραγωγής ερχόμαστε σε επαφή και έτσι γεννιέται ένα ακόμη τόσο δα μικρό σκουληκάκι.  

 Ακόμα, με ρωτάνε τι κάνει ένα σκουλήκι όταν αναγκάζεται να τρυπώσει ακόμα πιο 

βαθιά στο έδαφος λόγω της έλλειψη βροχών. Η απάντηση είναι απλή: το ευσυνείδητο σκουλήκι 

χώνεται μέχρι εκεί που θα βρει κάποια υγρασία και το έργο μας συνεχίζεται από το σημείο όπου 

βρισκόμαστε.  

 Επίσης, πολλοί άνθρωποι δεν γνωρίζουν ότι εάν κόψεις ένα σκουλήκι απλά αυτό θα 

πεθάνει. Σας παρακαλώ, λοιπόν, δεν σας επιτρέπω να με κόβετε. Σεβαστείτε την 

προσωπικότητά μου.  

 

 Ακόμη, ο υπερήφανος γεωσκώληκας το καλοκαίρι μετατρέπεται σε μια τόση δα 

μπαλίτσα, δηλαδή γίνεται  ακόμη πιο μικρός απ’ ό,τι είναι. Αυτό συμβαίνει επειδή πρέπει να 

προστατεύεται από την έλλειψη υγρασίας, να μην ψοφήσει και να μπορεί και το χειμώνα να 

συνεχίσει την εργασία του.  

 Είναι μάλιστα γεγονός ότι πολλές φορές εσείς οι άνθρωποι δεν καταλαβαίνετε τη 

σημασία που έχουμε εμείς τα ταπεινά σκουλήκια για την γεωργία. Δηλαδή, νομίζετε ότι το 

χώμα οργώνεται μόνο από τους γεωργούς με τα τρακτέρ τους. Όχι, φίλοι μου, κάνετε λάθος! Το 

τρακτέρ μπορεί να φτάσει μέχρι σε βάθος 40 εκατοστών, ενώ με εμένα το χώμα σκάβεται 

ακόμη και σε βάθος 2 ολόκληρων μέτρων! Έτσι, το χωράφι καλλιεργείται  ευκολότερα, αφού το 

νερό και ο αέρας περνάνε ακόμα πιο βαθιά.  

 

 Βέβαια, κάποιες φορές μπορεί το χωράφι να καταστρέφεται  από διάφορα τρωκτικά, 

όπως οι κάστορες και οι αρουραίοι, αλλά αυτό δεν είναι δική μου ευθύνη.  

Αλήθεια, πόσοι από εσάς γνωρίζετε ότι η δράση των σκουληκιών επεκτείνεται ακόμα 

και στους κάδους κομποστοποίησης; Ναι, ναι, αγαπητοί μου. Ακόμη και εκεί τα σκουλήκια σας 

βοηθάνε. Με ποιον τρόπο; Λοιπόν, εσείς οι άνθρωποι στους κάδους κομποστοποίησης, δηλαδή 

στους κάδους όπου η οργανική ύλη μετατρέπεται σε λίπασμα, βάζετε χώμα, κλαδιά,  φύλλα και 

… σκουληκάκια. Εμείς τα σκουληκάκια, λοιπόν, αναλαμβάνουμε να φάμε το χώμα και τα 

φύλλα και να τα αποβάλλουμε με τα περιττώματά μας ως θρεπτικά συστατικά. Έτσι, η 

οργανική ύλη (χώμα, κλαδιά και φύλλα) ανακυκλώνεται και, γενικότερα, τίποτα δεν πάει 

χαμένο.   

 Τέλος, είμαστε και πολύ ψαράδες ή μάλλον εσείς οι άνθρωποι μας χρησιμοποιείται ως 

δόλωμα για να εμφανίζεστε μετά ως δήθεν καλοί και άξιοι ψαράδες … μάλιστα … πολύ έξυπνο 

εκ μέρους σας … πάρα πολύ έξυπνο … τι να σας πω!  

 

3.4.   Εγώ ο Μήτσος ήμουν ένας από τους καλύτερους καλλιεργητές των αγρών και 

των χωραφιών! Κάθε μέρα όργωνα το χώμα και έφτανα μέχρι και σε βάθος 2 μέτρων, για να 

αερίσω το έδαφος και να διευκολύνω τη μεταφορά του νερού στο υπέδαφος! Ακόμη, φρόντιζα 

να εμπλουτίζω το χώμα με όσο το δυνατόν περισσότερη οργανική ύλη. Οι αγρότες; Μα, οι 

αγρότες με αγαπούσαν, γιατί τους βοηθούσα να βελτιώνουν τις καλλιέργειές τους! Ήμασταν οι 

καλύτεροι φίλοι! 

 Σε ό,τι αφορά στο διαιτολόγιό μου, το μενού περιλάμβανε φύλλα και νεκρή οργανική 

ύλη, τα οποία αργότερα τα απέβαλλα με τα περιττώματά μου. Έτσι, στην ουσία ανακύκλωνα 

ό,τι υπήρχε στη φύση και τίποτα δεν πήγαινε χαμένο!  

 Επίσης, επειδή ήμουν πολύ έξυπνος πάντα απέφευγα τις κακοτοπιές και πάντα τη 

γλύτωνα την τελευταία στιγμή. Έτσι ποτέ δεν με έπιαναν για να με κάνουν δόλωμα! Ουφ, τι 
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τυχερός που ήμουν! Ακόμα και σήμερα κάποιος προσπαθούσε να με πιάσει, για να … 

κολυμπήσω παρά τη θέλησή μου.  

 

 

3.5.    

χρονική πρόταση επίρρημα ουσιαστικό 

Όταν βρέχει Τότε Καμιά φορά 

όταν έχει ανομβρία Ύστερα Όλη μέρα 

-  -  Το καλοκαίρι 

 

 

 

 


